

## સુપ્રભાતમ્

સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ  
ફોન : ૨૩૨૨૨૨૨૨

**સવામી સવારની..**

મતભેદ છતાં લાલાઓ લાભની પેરવી રાખે છે ગુડા-ગુન્હેગાર સભ્યોનો બચાવ સેરવી નાખે છે, મેરવી નાખે છે મૂલ્યોનું દૂધ મિશ્રિ સ્વાર્થ ખાતર - ન્યાય-નીતિના 'સુપ્રીમ' આદેશોને ફેરવી નાખે છે.. (જેલમાંથી પણ ચૂંટણી લડી શકે, બોલો..)

લાગે તો તીર! પૂછે છે કોણ?!

(કાં ઓળીયો - ગોળિયો, હવે 'ટાઉન હોલ' - ઉત્પલ પર.. વિકલ્પ છે ને!!)

(બચનની નકલી વિડિયો)(મહાત્મા મંદિર થતાં દુર્દશા)

---

**ચિંતન**

મૂર્ખસ્તુ પરિહર્તવ્યઃ પ્રત્યક્ષો દ્રિષ્ટઃ પશુઃ ।  
ભિન્નિતિ વાક્યશ્લેષ અર્થઃ કંટકો યથાઃ ॥

'સુંદર રૂપ વાળા સૌંદર્યથી મદમસ્ત' અર્થ મનુષ્યો પ્રમાણે માણસને હોય તો બે પગ-ઢાંઢા વગરે માણસ જેવું જ શરીર પરંતુ તેનું આચરણ ચારુણ્યવાળું પશુ જેવું હોય છે. સામાન્યતઃ મૂર્ખ વ્યક્તિ સખજન અને સદ્ગુણી વ્યક્તિને બોલવું બની શકે છે. જેમ પગમાં અદૃશ્ય દેખાય નહીં એવો કાંટો લાગ્યો હોય - તે દેખાય નહીં છતાં પીડાદાયક તો હોય જ છે.

મૂર્ખ વ્યક્તિ પોતાના આચરણ-વર્તન બોલવાની ઉદ્ધત પદ્ધતિભરી રીતથી સખજન ને કષ્ટ આપતી હોય છે.

ભલે વ્યક્તિ રૂપે-રંગે સારા હોય પણ એની વાણી-ભાષણમાં અવિવેક હોય, કોઈની પણ માન-મર્યાદા ન સાચવતી હોય - પોતાને જ સર્વથી શ્રેષ્ઠ-બુદ્ધિમાન અને આવડતવાળી સમજતી હોય અને પોતાના આચરણથી આસપાસની અને તેના સંપર્કમાં આવતી વ્યક્તિના દિલ દુખાવતી હોય તો એ વ્યક્તિ પશુ-સમાન જ છે.

પગમાં નાની કાંટાની સૂજ હોય, દેખાય નહીં છતાં કષ્ટ આપે તેમ આવી વ્યક્તિ પોતાના આચરણથી કષ્ટદાયકી બને છે.

## સરકારી નોકરી દરમિયાન કર્મચારીના મોત બાદ સગાઓને નોકરીનો અધિકાર નથી : સુપ્રિમ કોર્ટ

ચાલુ નોકરી દરમિયાન કોઈ સરકારી નોકરીયાતના મૃત્યુ બાદ તેનો પરિવાર રહેમરાહે નોકરી મેળવવામાં પાત્ર નથી અને રહેમરાહે નીમણૂક માંગતી વ્યક્તિ જે તે હોદ્દાઓ માટેની પાત્રતા ધરાવતી હોવી જોઈએ. તેમ સુપ્રિમ કોર્ટે એક મહત્વપૂર્ણ સુકાદા અન્વયે જણાવી કર્મચારીના મૃત્યુ બાદ રહેમરાહે નોકરી મેળવવાની આશામાં જીવતા હજારો બેકાર યુવાનોની આશા પર પાછી ફેરવ્યું છે.

જરૂરી સી.એસ. ચૌહાણ અને એસ.એ. બોવડેની બેન્યાના એક મહત્વપૂર્ણ સુકાદા અન્વયે સુપ્રિમ કોર્ટે જણાવ્યું છે કે સંબંધિત સત્તા મંડળે મૃતકના પરિવારની નાણાકીય સ્થિતિને યકાસણી કરવી જોઈએ અને જો યોગ્ય અને વ્યાજબી લાગે તો જ તેમજ મૃતકના પરિવારને પટેપર નોકરીની જરૂરિયાત છે તો તે પરિવારનીતે જ હોદ્દા ઉપરની લાયકાત તથા પાત્રતા ધરાવતી વ્યક્તિ જ રહેમરાહે નોકરી માટે યોગ્ય ઠરી શકે છે અન્યથા નહીં. માત્ર સરકારી કર્મચારીનું મોત થયું તેના આધારે જ તેનો પરિવાર રહેમરાહે નોકરી મેળવવાને પાત્ર કરતો નથી.

સુપ્રિમ કોર્ટની બેન્યે એમ જી ગ્રામીલ ઍક દ્વારા ફાઇલ કરવામાં આવેલી એક અપીલને મંજૂરી આપી છે અને તેમાં રાજસ્થાન હાઇકોર્ટના ૨૦૧૦ ના સુકાદાને પડકારેલ જે સુકાદા અન્વયે મૃતક કર્મચારીના પુત્ર ચક્રવર્તીને રહેમરાહે નોકરીની રોજગારીની યોજના અન્વયે નિમણૂક પિતાની જગ્યાએ મળવી જોઈએ.

સુપ્રિમ કોર્ટની બેન્યે રાજસ્થાન હાઇકોર્ટના સુકાદાને બાબુમાં રાખી જજ દ્વારા આપવામાં આવેલા સુકાદાનું કાયદાકીય દૃષ્ટિએ યોગ્યતા નથી.

રહેમરાહે નોકરીની રોજગારીના હક્કને સ્થાપિત હક્ક તરીકે ગણી શકાય નહીં.

રહેમરાહે રોજગારી માટે મૃતકના પરિવાર માટે વૈકલ્પિક જોગવાઈ રાખવામાં આવી છે. પરિવાર માટે રોજી રોટી મેળવનાર એકમાત્ર વ્યક્તિ હોય અને આવકના અન્ય સ્ત્રોત ના હોય તો જ મૃતકના પરિવારને માટે આ ધારા ધોરણ લાગુ પાડી શકાય. મૃતકના પરિવારે યોગ્ય પાત્રતા હોય તો રહેમરાહે નોકરી મેળવવા માટે અરજી કરી શકે છે. અને સંસ્થા પાત્રતા તથા આવકના ધારા ધોરણો તપાસીને વ્યવસ્થા જ ત્રણ માસમાં આવી અરજીનો યોગ્ય નિકાલ ગુણવત્તાના ધોરણે કરી શકે છે જેનો હક્ક સંસ્થાને છે.

આ ઉપરાંત એક સુકાદામાં ગ્રેજ્યુએટ અને પેન્શનને કર્મચારીના મહેનતથી કમાવેલા લાભો ગણવાની સુપ્રિમ કોર્ટે જણાવ્યું હતું કે મિલકતની જેમ પેન્શન મેળવવો એ પણ કર્મચારીનો અનાદિત અધિકાર છે. સરકારી કર્મચારી વિરૂદ્ધ વિભાગી કે કાયદાકીય કાર્યવાહી ચાલતી હોય તો પણ તેના પેન્શનને રોકી શકાય નહીં.

ન્યાયમૂર્તિ કે.એસ. રાધાક્રિષ્ણન અને ન્યાયમૂર્તિ એ.કે. સીકરીની ખંડપીઠે જણાવ્યું હતું કે બોનલ અને ગ્રેજ્યુએટ કે બક્ષીસ નથી કર્મચારીને આ લાભો તેની લાંબી સતત વિશ્વાસપાત્ર અને હોનરરિટ સેવાના બદલામાં આપવામાં આવે છે. ભારતનાં બંધારણની કલમ-૩૦૦ (એ) ની જોગવાઈ મુજબ કાયદાકીય પ્રક્રિયાને અનુસર્યા સિવાય કર્મચારીના આ અધિકારને મૂંઝવેલી શકાય નહીં. ગ્રાન્ટેડ સરકારની અપીલ ફગાવી દેતા સુપ્રિમ કોર્ટે આવો મહત્વપૂર્ણ સુકાદો આપેલ છે. જેનાથી ફોજદારી કાર્યવાહી પેન્ડિંગ હોય તેવા સંબંધોમાં પેન્શન કે ગ્રેજ્યુએટ અટકાવેલ હોય તેવા હાજરો કર્મચારીને આ સુકાદાથી અસર થશે, કોઈ પણ કર્મચારી બંધારણની કલમ-૩૧(૧) અનુસાર પેન્શન અને ગ્રેજ્યુએટ મેળવવાનો અધિકાર ધરાવે છે માત્ર રાજ્ય સરકારના આદેશથી કર્મચારીના આ અધિકારને રોકી શકાય નહીં.

વધુમાં જણાવ્યું હતું કે બંધારણની કલમ-૩૦૦(એ) અનુસાર કાયદાકીય ઓથોરિટીની મંજૂરી વગર વ્યક્તિને તેના પેન્શનથી વંચિત રાખી શકાય નહીં તેમજ સ્વપાત્ર રોકડ રૂપાંતર તથા ગ્રેજ્યુએટ પણ રોકી શકાય નહીં.

**પેન્શન તેમજ વારસદારોનાં લાભ અંગે સુપ્રિમ કોર્ટનો મહત્વનો સુકાદો**  
(બંધારણની કલમ - ૩૦૦ (એ) તથા ૩૧(૧) ની સમજૂતી)

**વાત કાનૂન કાયદાની..**  
- અધિલ વી. ત્રિવેદી

## તમારા કમાયેલા ધનને બે હાથ વડે ન સંઘરો પણ હજાર હાથે વાપરો, સ્વાર્થ છોડી પરમાર્થ માટે ધન જો વપરાશે તો તે ક્યારેક નહિ ખૂટે, નદી હજારો ધારાઓમાં વહે છે, પણ જળમાં સ્રોત અક્ષય વહે છે, તેમ તમારું ધન હજાર હાથે વપરાશે તો પણ અક્ષય રહેશે

શતહસ્ત સમાહાર સહસ્રહસ્ત સં કિર ।  
કુતસ્થ કાર્યસ્થ ચઢ રક્ષાતિ સમાહર ॥

(અર્થવેદ - ૨ રૂ-૫)

'હે મનુષ્યો, તમે શત-શત હાથથી કમાવે તે હજારો હાથ વડે ખર્ચો, તેનું ધન કરી દો. આ રીતે આપ આપના કરેલા તથા કરનારા કર્મથી વૃદ્ધિ કરો.' ઉપરોક્ત મંત્ર 'અર્થવેદ' ના ગ્રીષા કાંડમાં છે. અર્થવેદ વિશે ઘણી ભ્રમક માન્યતાઓ સમાજમાં ફેલાયેલી છે. ઘણા લોકો અર્થવેદને બદુ - વિદ્યાનો કે મેલી સાધનાનો ગ્રંથ માને છે. તેમાં આવતા વૃષ્ટિ પુષ્ટિ તથા અભિચારક મંત્રોને કારણે આવી માન્યતા સમાજમાં વ્યાપક બની છે. આ ઉપરાંત ભારતીય તત્ત્વજ્ઞાનની અલ્પ સમજ ધરાવનાર, તથા હર્ષદ - સ્પેન્સરના વિકાસવાદને એક માત્ર સાચો માનનાર પશ્ચિમી વિદ્યાર્થી પણ આ પ્રકારની માન્યતાના પ્રચાર તથા પ્રસાર માટે જવાબદાર છે.

પણ જેમ જેમ આપણા વિદ્યાનોએ સ્વબુદ્ધિથી અર્થવેદનો અભ્યાસ કર્યો. તેમ તેમ જાણવા મળ્યું કે આ વેદ તો સર્વાંગ - સંપૂર્ણ જ્ઞાન-સાગર છે. અર્થવેદમાં જીવનને આવરી લેતા તમામ પાસાં પર ઊંડાણપૂર્વક વિચારણા જેવા મળે છે. ત્રિવેદમાં પારલૌકિક સુખ માટે વધારે પ્રાર્થનાઓ છે તો અર્થવેદમાં આ લોક તથા પરલોક બંને સુખદાયક અને તેવા મંત્રો સૂચવાયા છે. અર્થવેદ ઘણી બધી વિશેષતા પણ ધરાવે છે. તેમાં સૃષ્ટિના ગૂઢ-રહસ્યો, દિવ્ય પ્રાર્થનાઓ, ચાંદ્રિકા-ક્રિયાકાંડો, રોગ તથા તેનાં ઉપચારો, વિવાહ અને પ્રવ્રજન, સમાજ તથા કુટુંબ-વ્યવસ્થા, વનસ્પતિની ઓળખ તથા તેના ઔષધીય પ્રયોગો - ઇત્યાદિ અનેક બાબતોને આવરી લેવામાં આવી છે. ચક્રાના આચાર્ય 'બ્રહ્મા' કહેવાય છે. આ ચક્રાની સફળતા માટે બ્રહ્મા કેવા જ્ઞાન-સંપન્ન હોવા જ જોઈએ તે આ વેદ દર્શાવે છે. અર્થવેદની મહત્તા પામી જનારા તેના બે મુખ્ય ભાષ્યકારો, જયંત-ભક્ષ તથા સાયણાચાર્ય તેને પ્રથમ અને આદ્ય-વેદ ગણાવ્યો છે. અર્થવેદમાં વિભિન્ન પ્રકારના મહિ ધારણ કરવાના ઉલ્લેખ છે અને તેના ફળો દર્શાવાયા છે. પણ 'મહિ'નાં પૂર્ણ અર્થ સ્પષ્ટ થતો નથી. આચાર્ય શ્રીરામ શર્માજી તો દિવ્યશક્તિના પ્રતિક તરીકે તે જુએ છે. આચાર્યવેદ તો અર્થવેદનો જ ભાગ કે ઉપવેદ મનાય છે. કષ્ટસાધ્ય રોગ પર વનસ્પતિના પ્રયોગો પણ તેમાં સૂચવાયા છે.

અર્થવેદમાં વ્યવહારિક જીવનને સુખમય બનાવવા માટે ઘણાં મંત્રો છે. તેમાંથી પ્રસાદીરૂપે આ એક મંત્ર પસંદ કર્યો છે. સામાન્યતઃ આપણે એવું માનીએ છીએ કે ધર્મગ્રંથોમાં ભગવાનના વર્ણનો તેની પ્રાર્થનાઓ તથા તેના અલૌકિક કાર્યો જ હોય છે. પરંતુ-તત્ત્વની મહત્તાનું જ્ઞાન ધર્મગ્રંથો આપે છે. પરંતુ આ મંત્ર દર્શાવે છે. કે ઋષિઓ વ્યવહારિક જીવન પરત્વે પણ યોગ્ય ને સાનુકૂળ દૃષ્ટિકોણ ધરાવતા હતા. અહીં તો સૈંકડો હાથવાળા યજ્ઞ એકઠું કરવાનું કહ્યું છે. શક્ય તેટલા પ્રયત્નોથી ધન-દાન્ય એકઠું કરો, તમો જે સ્થાનમાં વસો છો તેને પૂરતું સમૂહ કરો. જેમ ચોમાસાની વૃષ્ટિ થતા જળની ઉભરાતી નદીઓ ખેતીને સમૂહ કરે છે. જમીનને ફળદ્રુપ કરે છે તેમ તમારા સતત અને સખત પ્રયત્નોથી તમારું જીવન સમૂહ બનો. તમો સુખમય જીવન ગાળો. વેદો ક્યારેય દુઃખમય જીવન ગાળવાનું નથી કહેતા. સંસાર અસાર છે તેથી તેન છોડો તેવું નથી કહેતા. સંસ્કૃત લેવું એ તો પલાયનવાદ છે. જીવનમાં આવતી હર - મુશ્કેલીનો સામનો કરી સમૂહ થાઓ. તમારું જીવન કર્મમય, પુરુષાર્થથી ભરેલું હો. ધન કમાવાની અગાધ- શક્તિ તમારામાં ઉભરો - ધન એકઠું કરવા શક્ય તેટલી શક્તિ યોગ્ય માર્ગે લગાવો. આપણા કવિ નર્મદે કહ્યું છે, 'સાહેબે જાઓ પરદેશ

**સંસ્કાર ચિંતન**  
- અર્જુન ન. વ્યાસ

- બીક ન રાખા  
સાહેબ કરો વ્યાપાર જેમ બહુ લાખો'  
આમ અખૂટ સમૂહ ભલે ભેલી કલો. તમારું જીવન સુખમય શાંતિમય હો...

પણ આટલું પૂરતું નથી. ઋષિ તરત જ કહે છે સૈંકડો હાથે કમાવ - આ ધનને આપો, કમાવા સાથે ધન કરવાનું, આ ધનને સાર્વત્રિક હિતમાં વાપરવાનું ન ભૂલશો. 'વધારાનું ધન તીર્થસ્થાનમાં નાખવું' તેવું ઉપનિષદનું વાક્ય છે. તમારા કમાયેલા ધનને બે હાથ વડે ન સંઘરો પણ હજાર હાથે વાપરો. સ્વાર્થ છોડી પરમાર્થ માટે ધન જો વપરાશે તો તે ક્યારેક નહિ ખૂટે. નદી હજારો ધારાઓમાં વહે છે. પણ જળમાં સ્રોત અક્ષય રહે છે. તેમ તમારું ધન હજાર હાથે વપરાશે તો પણ અક્ષય રહેશે. ધનનો પ્રવાહ વહેતો રાખવો તો ધનનો દાતા ઇન્દ્ર તમને સહાય કરવાનો છે. 'મહાહસ્તે દક્ષિણેન' ન્યાયથી કમાયેલા ધન જમણા હાથે ધન કરવામાં વાપરો. આસપાસના તમારા જ દુઃખી - નબળા - અપંગ ભાઈ-બહેનો તરફ નજર દોડાવો. તેના દુઃખમાં ભાગ લેવા, પ્રભુને જે તમને આપ્યું છે તેની વહેંચણી કરો, આ માટે સતત કર્મશીલ બનો, તમારા કરેલા કર્મો તમને યોગ્ય માર્ગે વાળે. એ કર્મો ફળદાતા બનતા. વધારેમાં વધારે ફળ આપતા જાય. આ પ્રકારના કર્મો કરવા સદા તત્પર રહો. સ્વાર્થથી ધન ધનમાં સંગ્રહ કરશો, વહેતા પ્રવાહને અટકાવવા ચલ્નો કરશો તો સમાજ તમને ચોર ઠરાવશે. 'વૃત' ને હજારો ઇન્દ્ર તમારા પર નારાજ થાશે. (અનુસંધાન પાના નં. ૬ પર)